

# 卢泰愚和他的时代

文 / 李成日

2021年10月26日，韩国前总统卢泰愚去世，享年88岁。他的去世勾起人们对韩国那一个时代的回忆。

## 最后一位军人出身的总统

卢泰愚1932年12月出生于韩国庆尚北道，朝鲜战争期间报考韩国陆军军官学校成为第11期学员，并与同届同学全斗焕等结成密友，后发展成秘密组织“一心会”。全、卢毕业后都一直在军中供职。1979年10月时任总统朴正熙遇刺身亡，时任韩军保安司令官的全斗焕密谋发动政变，与时任陆军第九师师长卢泰愚等“一心会”成员组成兵变集团。12月12日政变爆发，兵变集团逮捕了时任陆军参谋总长兼戒严司令官郑升和等人，全斗焕、卢泰愚等少壮派军官掌握了军权。

当时韩国刚刚从朴正熙长期独裁统治下解脱出来，民主运动方兴未艾，其中最活跃的民主运动领袖就是被称为“三金”的金钟泌、金泳三和金大中。为镇压民主运动，1980年5月17日，在时任首都警备司令卢泰愚所率600名官兵和四辆装甲车配合下，全斗焕以三八线发生冲突为名逼迫时任总统崔圭夏扩大戒严。5.17紧急戒严事件后，全斗焕大量逮捕

民主人士，并以武力镇压了光州市学生和市民的起义。随后全斗焕“当选”总统。卢泰愚则成为全斗焕的最得力助手，晋升为陆军大将，之后退役并步入政界，逐步成为全斗焕的接班人。他先后在全斗焕政府担任韩国体育部长官、内务部长官、1986年汉城（今首尔）亚运会组委会委员长、1988年汉城奥运会组委会委员长等职。

1987年6月，卢泰愚在执政党民主正义党大会上被推选为总统候选人。他发表了包括实行总统直选制、修改宪法和总统选举法等内容的“6.29宣言”（即所谓“民主化宣言”），推动了“1987年体制”的诞生。同年12月，在“一卢三金”选举格局下，卢泰愚击败力量分散的民主运动候选人，当选第13任韩国总统，1988年2月就职。

就任总统后，卢泰愚提出“普通人的伟大时代”口号，为韩国政治转型和国际地位的提升、经济和社会的发展做出了一定的贡献。他对内提倡国民整合，对外提出改善与社会主义国家关系的“北方政策”，并成功举办了1988年汉城奥运会，本次奥运会有159个国家参会，远远超过了因冷战而大受影响的1980年莫斯科、1984年洛杉矶奥运会的规模，大

幅改善了韩国的国际形象。

1993年卢泰愚任期届满。1995年发生了“卢泰愚秘密资金”事件，他在任时秘密收取的大量政治献金被曝光。他由于主导、参与过12.12军事政变、武力镇压光州民主化运动、筹集数千亿韩元规模的秘密资金等多种原因，与全斗焕一起被投入监狱。1997年韩国大法院判决其有期徒刑17年并追缴2600亿韩元献金。1997年12月时任总统金泳三实行特赦后他被释放，但因未缴纳追缴金而长期被舆论追问，直到2013年9月缴清。

## 过错与功劳

卢泰愚是军人出身的总统，也是韩国首位民选总统。他作为军人参与发动军事政变、镇压民主运动、筹集秘密资金等非法行为，在一定程度上受到了法律的应有惩罚。同时，他也在一定程度上推进了韩国的民主化进程，并提升了韩国的国际地位。

1988年2月，卢泰愚在总统就职仪式上指出，“不同理念、体制国家之间关系的改善将有助于东亚地区稳定、和平与共同繁荣”。同年7月，他发表了“为民族自尊与统一、繁荣的总统特别宣言”（“7.7宣言”）。其



2021年10月30日，韩国在首尔奥林匹克公园为卢泰愚举行葬礼。

后，他积极推动和改善了与社会主义国家的关系，1989年2月起先后与匈牙利、波兰、南斯拉夫、捷克斯洛伐克、保加利亚、罗马尼亚和阿尔巴尼亚等建立了外交关系。

1990年6月，卢泰愚与苏联总统戈尔巴乔夫在旧金山举行会谈。为了与苏联建交，韩国同意向苏联提供30亿美元的长期贷款。这个金额相当于当时韩国外汇储备额的15%，所以后来也有舆论批评他的所谓“美元外交”。同年9月韩苏建交。12月，卢泰愚作为韩国总统首次访问了苏联，1991年4月戈尔巴乔夫也作为苏联最高领导人首次访问了韩国。

在其任期内，朝韩关系也得到大幅改善。1989年9月朝韩总理在汉城举行首次北南高级会谈。1991年4月，在日本千叶世界乒乓球锦标赛上，朝韩双方组成了单一代表队，首次联手参加国际比赛。同年9月，朝韩同时加入联合国。12月，朝韩签署《朝鲜半岛北南和解与不可侵犯基本协议书》。

1992年2月，双方宣布《朝鲜半岛无核化共同宣言》正式生效，该宣言规定双方不试验、不制造、不生产、不运入、不储存、不部署、不使用核武器，核能只用于和平目的，不拥有核再处理和铀浓缩设施等。该宣言的签署有利于缓和朝鲜半岛和东北亚地区的紧张局势，也有利于促进朝鲜半岛双方的和解、合作交流与和平统一。

在卢泰愚任内，韩国与中苏等45个国家建交，并积极改善韩朝关系，扩大了韩国的外交空间。其“北方政策”在韩国外交史上被评为“思考的转折”。文在寅政府的“新北方政策”虽然重点在于经济合作，但仍可以说是与卢泰愚时期的“北方政策”一脉相承的。

### 对改善中韩关系功不可没

正是在卢泰愚任内，中韩实现了建交。1988年中国派出代表团参加了汉城奥运会。以此为契机，两国之间频繁接触和交流。

卢泰愚对中韩建交的态度非常积极。1991年1月，中韩两国分别在汉城和北京互设民间贸易代表处。同年11月，中国外长钱其琛前往韩国参加亚太经合组织第三届部长级会议时，卢泰愚予以会见，两国正式提出了建交问题。1992年5月中韩建交谈判启动，经过在北京和汉城举行的三轮谈判，同年8月24日中韩两国终于建交。12月，卢泰愚作为韩国国家元首首次访问了中国，与中国国家主席杨尚昆举行了会谈，并发表了《中韩联合公报》。

卢泰愚去世后，国民力量党、国民之党等保守政党，以及韩国全国经济人联合会、大韩商工会议所、韩国经营者总协会等主要经济团体都纷纷表示哀悼。作为进步派政党的执政党共同民主党也表示了哀悼，并表示卢虽然在历史上有过罪错，但他的贡献仍应予以肯定。当然，进步势力对他做出一些肯定评价，也有为赢得2022年3月总统选举而拉拢中间选民之意。

随着卢泰愚的去世，韩国政界“一卢三金”时代的主演都消失在了历史当中。韩国政府为他举行了国葬，总理金富谦出席了葬礼，这与对全斗焕的评价截然不同，而且与仍被监禁的李明博、朴槿惠两名前总统的评价相比，韩国各界对卢泰愚的评价是比较全面而客观的。<sup>[7]</sup>

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院助理研究员）